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Les régimes alimentaires dans ['écosystéme forestier

Etres vivants Aliments
Campagnol Racines, bulbes, tiges souterraines.
: Matiére organique morte contenue
Champignon B
dans la litiére
: Herbe, feuilles d’arbustes, jeunes
Chevreuil S
| rameaux de coniféres.
| Campagnols, mulots, petits oiseaux,
Chouette HeB : P
| insectes
Ecureuil | Graines diverses, bourgeons d’arbres. |
Epervier Petits oiseaux, petits rongeurs.

Epicéa (arbre du groupe
des coniféres)

Eau, sels minéraux, CO,.

Lombric (ver de terre)

Martre

Herbe Eau, sels minéraux, CO,
Hérisson Lombrics, insectes, baies, insectes.
_ Hete | Eau,selsminéraux, CO,.
Homme Myrtille, chevreuil

Feuilles mortes, débris végétaux.
Ecureuil, petits oiseaux, ceufs,
mulots, baies.

Mésange noire

Insectes, graines de hétre et de coniféres.

Beaucoup de graines d’arbres, de jeunes

Mulot plantes, des champignons, de petits
fruits, des vers de terre.
Myrtille ; Eau, sels minéraux, CO,.
Rlenoir | Insectes, baies, graines de coniféres.
Puce S5ang
Renard Petits rongeurs, oiseaux, baies.

Scolyte (insecte)

Bois des troncs d’arbres.
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9 milliards d'étres humains -
en 2050 )
Comment notre planete
peut-elle nourrir tout le
monde ?
A partir de nos
connaissances des regimes
alimentaires des étres
vivants, on établit le reseau
des relations alimentaires

existant entre eux

- Vers une agriculture durable au niveau
de la planete

- Un défi technique et scientifique

- Les risques alimentaires
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete ‘\f);

Les vegetaux produisent
leur matiere organique a
partir de matiere minérale
(H20, CO2, N, K, P) et de
emesors lUMIEre, ils sont autotrophes
rmeman QU cArbone
“:”"l"' Les animaux ont besoin de
=ocs CONSOMMeEr la matiere
organique des autres étres
, vivants pour produire leur
- WP\ propre matiere, ils sont
| hétérotrophes au carbone

T,

Mo MITRATES - SELS MINERALIX
Raging = Poasgs
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\ - { Dans un ecosysteme, des

K relations alimentaires
\%“ﬂp&!{/& existent entre les étres

trophique correspond a

'~ e /« EEEEEE vivants. Un tel reseau
4 X
&Y

I'interconnexion de

~, hombreuses chaines
\ alimentaires dans lesquelles
\ un vegetal chlorophyllien est

consommeé par un

« | phytophage, lui-méme

AT consommeé par un zoophage

100 e frophigne foresfier }

£all, Sels minéraux, CO2 +umigre du Soleil ‘
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete

La productivité des différents niveaux trophiques dans I'écosystéme \&Rﬂ\%
marin
Btre vivant Aliments ;I;:m“:aima Niveau trophique
productivité
Phopndon | 45 e Quelque soit I'écosysteme,
| la production de matiere
ZEDTEMJ[DH Phytoplancton 250 g/unité de temps Il . 4
etivore | organique est organisée en
fooplanclon | Z00DNCIN | 5y )i e temps | different niveaux trophiques
A R Les producteurs primaires
etits poissons ooplancton o , .
talevins | hebivore |0 S/UmEcetemPs representent le premier
Zooplancton nlveau trOphIque
Poissons pet?fsrggi ;Euitg i 20 g/unité de temps v
alevins
GI;ZS:::’E?SS Poissons 2,5 g/unité de temps \
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete ‘\f?

NIVEALS Puce
TROPHIQUE 4
Martre
NIVEAL Homme
TROPHIQUE 3 ;E‘ECE
Hérisson
NIVEAU Ecureuil
TROPHIQUE 2 Chevreuil
Mésange...
NIVEAU Epicia Herhe
TROPHIQUE 1 Racines Hétre
Myrtilles  Feuilles

Ces pertes ont une double origine :

» Pertes sous forme d’excréments et d'urine, pertes sous forme de matiére
non utilisée pour les consommateurs animaux (un consommateur ne se
nourrit en général que d’'une partie de I'étre vivant qui le précéde)

» Pertes respiratoires pour tous les étres vivants, c’est-a-dire production
d'énergie a partir de matiére organique qui se trouve alors dégradée.

Excréments, urine, matiére non utilisée ne sont pas des pertes pour les
écosystémes, car ils représentent des sources d’aliments pour d'autres
consommateurs : les décomposeurs du sol par exemple. En revanche, la
matiére organique dégradée au cours de la respiration correspond a une
perte de matiére et donc d *énergie, irréversible pour I'écosystéme.

Les autres sont des ~
consommateurs, qui, selon
la nature de ce qu'ils
consomment sont classés
dans des niveaux
trophiques de plus en plus
éleves

L'évaluation de la biomasse
de chaque niveau montre
des pertes de matiere
Importantes lorsqu’on passe
d’'un niveau au suivant :
pyramide des biomasses
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete S

P La matiére organique ingérée sert a la croissance de |'animal ou bien est
utilisée par I"animal pour fournir I'énergie nécessaire @ son fonctionnement
grace a la respiration. Le reste est rejeté dans les excréments.

Equutiun de la respiration : matiére organigue + 0, = CO, + H,0 + éner-
gie pour le fonctionnement de I'organisme.

Respiration Croissance de I'animal

Cansommation
de matiére |
organique )'.:’\ ‘ot Excrémentsi i Devenir de la matiere

ingérée chez le lapin,

¥ On peut déterminer le devenir de 100 g de matiére organique contenue
dans |"herbe ingérée par un lapin.

64 g sont dégradés
par la respiration
100 g 64 :
de matiéres g sert
organiques i 1 R ¢ (o croissance
consommeées de I"animal
35

35 g sont rejetés
dans les excréments

ﬁ Devenir de 100 g de matiére ingérée.

Ces pertes ont une double
origine : pertes

sous forme de déchets de
consommation ou de restes
non consommes et pertes
respiratoires pour tous les
étres vivants.
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete

Flux d'énergie et cycle de la matiere dans un écosysteme

. consommateur

énergie solaire .pruducteur primaire

racriratioe
.......

Co2

photosynthese

iratio

organigue

minérale 5
flux de matiere

matiere minérale :
eau, N, P, K, Ca

Dans un ecosysteme a
I'equilibre, il existe donc un
flux d'énergie (solaire) et un
cycle de la matiere
(Carbone, Azote, eau,
Oxygene...)
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete ‘\f);

Martre

epenie

x/ -
T ////r/T \

£ham

pignon

ampagnol

myrile

e

£al, sels minéraux, CO2 + umigre du Solei

1 résends frophique forestier

L'Homme crée des ™
agrosystemes dans lequel il
privilegie le developpe-

ment d’'un seul producteur

Il tend a y eliminer les
concurrents

Les agrosystemes sont donc
caractérises par une
reduction du nombre des
especes : un producteur (la
plante cultivée) et un
nombre réduit de
consommateurs ('Homme,
les animaux d’élevage)
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete @
Flux d'énergie (en k)/ha/an) dans deux écosystémes \&E\?\/f\

Energle Consom-
Ecosys- taire Incl- Producteurs | mateursde | Consommateurs de
téme PR primaires (P1) pm:u]unln second ordre (C2)
C1
Lhamp 47,9108 | 32,5.10°
debléen | 54.10° : ; aucun
Hollande (grainde bl&) |(tissu humain)

11,106 | ) y:
privieen | | o | 1634109 5.4.10" Dans tout agrosysteme qu'il
France e {herbe) (tssu de (tissu humain) 4 ’ ’

peeu crée, ’lHomme s’efforce

d'obtenir la production la
Pyramide des énergies pour le champ hollandais qui produit de la farine plus rentable ou Ia

de blé consommée par 'Homme (valeurs en k]/ha/an).

ek productivité maximale.

£ ﬂ,azrs.m'*

P, 47,9.10° 0,%%

5,4.107
ENERGIE SOLAIRE

— 4 Partde l’l?nergie incidente que récupére
0,9% chague niveau en %.
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Vers une agriculture durable au niveau de la planete fl;;’
Pyramide des énergies pour [a prairie qui produit des vaches, qui sont %ﬂﬁ
enstite consommees par 'Homme (valeurs en kJ/ha/an). N
Les reseaux trophiques
J_Ez g0t SO0 montrent qu’il existe toujours
b <0008 de,s perftes de biomasse et
s d'énergie lorsqu’'on passe
ERC U d’'un niveau trophique a
1610 l'autre. Plus la chaine est
HERGESOLARE courte, moins il y a de

pertes.
Pour e champ de blé : La productivité en grains utilisables par [Homme  EN privilégiant une
estde 47,9 millions de K)/ha/an. Les grains sont digestiblesa 80%.  glimentation Vég étale,
Pour [a prairie pturée : La productivité secondaire (viande + it estde  'Homme réduit les pertes de

21,7 millions de K}/Halan. Apres nourissage des veaws avec e lat, |- matiére et d’énergie
reste 11,1 millions de K]/ ha/an, digestibles a 90 %.
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Facteurs
externes

Vers une agriculture durable au niveau de la planete

Un bilan en schéma

Les facteurs de la Production Primaire dans un Agrosystéme

_— Energie Lumineuse |/
5 | \;\'u i I')G,Z/
Facteur interne : ‘ ) = ‘?::'
intervention du patrimoine Température ; -.'- ~‘ ~

génétique : gémme de la plante

SOLEIL
Facteurs

( act jon dell-b mme
|| s i | ,4\ \ )
| -Ravageurs e—
| - Porasites ex Nematodes —- @ —» f‘
Pollinisateurs: insectes ——— & —» % U
action des végétaux :
- e ﬁ
= Compétition |
[ttmnd bacteries s ybtqeg -0
hal (esdeuzaunospherqe [ .
mu\esLegu mineuses) Y | e e——
;L - e :'-" Structure et texture du sol
Mt M ¢ b e Facteurs
o, : m teneur en eau daphiques
en sels minéraux
\ /\ /
FACTEURS BIOTIQUES FACTEURS ABIOTIQUES

climatiques

Dans un agrosysteme
I'Homme interrompt le cycle
de la matiere en prélevant la
biomasse produite

On peut agir sur tous les
parametres de la

production : une action au
niveau du sol, sur les
facteurs climatiques, sur le
choix des varietes...
Chacune de ses
Interventions a un codt a la
fois économique et
écologique.
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Un défi technique et scientifique ‘3;;:

A suivre...
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Les risques alimentaires

A suivre...
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